



辛丑年七月廿五
2021年9月1日
星期三

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0012
邮发代号:31-2 总第11007号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富》

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富》。

文章强调,人无精神则不立,国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳,一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭

着那么一股革命加拼命的强大精神。同困难作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。

文章指出,一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新,集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格,深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中,为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。

文章指出,生命有限,很多英雄模范人物崇高精神的形成过程也是有限的,但形成了一种宝贵精神财富,是一个永恒的定格。任何一个民族都需要有这样的精神构成其强大精神力量,这样

的精神无论时代发展到哪一步都不会过时。文章指出,伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富,是激励我们奋勇前进的强大精神动力。当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华,全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己,坚决战胜前进道路上的一切困难和风险,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利!

文章指出,伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富,是激励我们奋勇前进的强大精神动力。当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华,全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己,坚决战胜前进道路上的一切困难和风险,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利!

袁家军在省委文化工作会议上强调 加快打造新时代文化高地 为高质量发展建设共同富裕示范区 注入强大文化力量

郑栅洁主持 葛慧君黄建发出席

浙江在线8月31日讯 31日,省委文化工作会议在杭州召开,省委书记袁家军出席会议并讲话。他强调,“十四五”时期,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命,守好“红色根脉”、增强精神力量,深化文化建设“八项工程”,深入推进新时代文化浙江工程,着力打造思想理论高地、精神力量高地、文明和谐高地、文艺精品高地、文化创新高地,培育浙江文化新标识,构建文化建设大平台,形成文化发展新格局,为忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省,高质量发展建设共同富裕示范区,提供强大思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件,建设文化强省,努力成为传承中华文脉、建设社会主义文化强国的生力军和排头兵。

郑栅洁主持,葛慧君、黄建发、陈金彪、朱国贤、许罗德、王昌荣、彭佳学、陈奕君、刘小涛、梁黎明、成岳冲出席。会上,省社科联、省文化和旅游厅、温州市、慈溪市、横店集团负责人作交流发

言。与会人员还观看了《文润浙江》专题片。

袁家军在讲话中充分肯定这些年来,历届省委坚定不移沿着习近平总书记指引的路子,坚持一张蓝图绘到底,继续推进文化大省、文化强省、文化浙江等文化发展战略,走出了一条具有中国特色、时代特征、浙江特点的文化发展之路,显著增强了浙江文化软实力,推动我省文化建设取得了历史性成就。

袁家军指出,经过这些年的努力,浙江文化建设形成了积厚成势、蓄力跃升的良好态势,为新时代浙江攀登文化高峰打下了坚实基础。新发展阶段,浙江已经迈上实现第二个百年奋斗目标的新征程,正在奋力打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省,高质量发展建设共同富裕示范区。我们必须在建设共同富裕示范区中,准确把握浙江文化工作面临的形势使命、目标要求和主要任务,深刻认识到,共同富裕美好社会是全面建成小康社会后的一种更高级别的社会形态,建设共同富裕示范区是一场深刻的社会变革,需要发挥文化铸魂塑形赋能的强大力量和功

能,加快打造新时代文化高地,构建起以文化力量推动社会全面进步的新格局。

袁家军强调,“十四五”时期,要打造思想理论高地,展现“红色根脉”守护传承、思想力量充分彰显的新气象;打造精神力量高地,展现人文精神标识鲜明、人民精神昂扬奋进的新气象;打造文明和谐高地,展现崇尚美美与共、自信开放包容的新气象;打造文艺精品高地,展现流派高峰涌现、创造活力充沛的新气象;打造文化创新高地,展现文化引领驱动、形神融合兼备的新气象。

袁家军强调,要围绕打造“五个高地”,找准抓实文化建设这一发动全身的重要抓手,不断取得新突破。要在挖掘传承习近平总书记留给浙江的宝贵思想理论财富上不断取得新突破,放大视野、观照现实、入脑入心,不断把总书记留给浙江的宝贵财富转化为浙江改革发展的动力源泉;在大力弘扬红船精神、浙江精神上不断取得新突破,构建以红船精神为主的浙江红色精神谱系,推动与时俱进的浙江精神融入血脉,筑好引领未来的精神家园;在打造

文化精品力作上不断取得新突破,创新文化精品力作创作生产的体制机制,积极打造文化精品创作的重要平台,完善文化精品创作的全流程保障,让浙江文化产业最鲜明、最令人信服的标识;在壮大高水平文化人才队伍上不断取得新突破,打造浙江高水平文化人才方阵,创造文化人才脱颖而出的环境和机制,打造重大文化人才集聚平台;在提升思想文化传播能力上不断取得新突破,做深媒体融合发展,拓展对外传播渠道,讲好浙江故事,更好地以“浙江之窗”展现“中国之治”;在建设人民满意的公共文化服务体系上不断取得新突破,建设一批重大文化地标,大力完善基层公共文化设施网络,创新优化公共文化服务供给;在打造以宋韵文化为代表的浙江历史文化金名片上不断取得新突破,抓研究、抓传播、抓转化,做足特色,放大优势,传承好浙江优秀传统文化的精神内核;在提升全民文明素养上不断取得新突破,推动社会主义核心价值观深入人心,进一步擦亮“最美浙江人”品牌,推进全域精神文明创建,让浙江社会正气充盈、

温暖如春;在加快建设现代文化产业体系上不断取得新突破,积极打造文化领军企业,加快建设文化产业功能平台,加快文化产业数字化步伐;在推进文化融合发展上不断取得新突破,写好文旅融合的文章、跨界拓展的文章、文化出海的文章,以文化深度融合发展进一步激发文化领域创新创造活力。

袁家军强调,各级党委、政府必须以高度的政治自觉,以等不起、慢不得的紧迫感和使命感,突出文化在现代化先行中的地位和作用,完善文化工作责任落实机制、改革突破机制,构建文化工作争先创优机制、激励保障机制,推动文化领域实现体系重塑、功能优化、高效协同、闭环管理,不断取得打造新时代文化高地的新成果。

会前,省领导参观“文化的力量——从文化大省迈向文化强省”展览。下午的会议上,朱国贤就推进新时代文化浙江工程部署会议还进行了分组讨论。

上午会议以视频会议形式召开,各市县设分会场。省直有关单位主要负责人,文化领域专家学者、理论和文艺工作者等在省主会场参加会议。

工报观察·聚焦“双减”⑤

幼儿园、小学、初中全覆盖 足不出校享受素质类课程服务

宁波将实施课后服务新办法

通讯员樊莹、张土良报道 放学早,双职工家庭接送难,孩子无人管,怎么办?“双减”背景下,如何在减轻学生的作业负担和校外培训负担的基础上,聚焦“五育融合”,让课后服务更有温度?

近日,宁波市教育局等九部门出台《关于切实做好义务教育阶段学校课后服务和幼儿园托育服务的实施办法》。

未来,在家长、学生自主自愿的基础上,宁波将建立起覆盖幼儿园、小学、初中的课后服务体系。课后服务作为教育教学改革的重要延伸,致力于提供适合的教育,帮助学生培养兴趣、发展特长。高中段学校可参照初中学校,开展各类课后服务工作。重点内容笔者为你一一梳理。

不再是小学初中孩子的“专属”

宁波在这方面工作起步较早,探索出一套“宁波模式”,为甬

城众多双职工家庭解决了“三点半接娃难题”。创立于2002年的鄞州镇安小学四点钟学校,就是全国最早的四点钟学校之一。

但如今,家长不再满足于孩子单纯托管,希望服务内容更丰富多彩,孩子能做家庭作业,还能提升综合素质,同时服务时间再延长些。

这份新出台的文件回应了家长的迫切需求,将服务内容再升级,课后服务对象范围再延伸。在家长及学生自主自愿的基础上,全市义务教育阶段学校、幼儿园面向全体在校(园)学生(幼儿)开展课后服务,做到义务教育阶段学校全覆盖、有需求的学生(幼儿)全覆盖。

鼓励寒暑假开展托管、托育服务

课后服务主要包括指导学生完成作业;对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑;为学有余

力的学生拓展学习空间,开展科普、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动;有条件的初中学校工作日晚上可开设自习班。严禁利用课后服务时间集体教学、讲授新课。

幼儿园课后服务主要以提供看护或者开展符合幼儿身心发展的游戏活动为主。课后服务期间,可根据学生需求提供餐食服务。鼓励有条件的义务教育阶段学校和幼儿园在寒暑假开展托管、托育服务,由当地教育行政部

门统筹安排。

实行弹性离校机制

每个家长的工作时间都不一样,考虑到这一点,文件中明确提出建立“5+2”课后服务时间机制。

义务教育阶段学校于工作日放学后开展课后服务,每天不少

于2小时,课后服务结束时间原

则上不早于各单位正常下班时间。非寄宿制初中学生在校晚自习结束时间不得迟于20:30,寄宿制初中晚自习安排应充分保障学生寝前准备与睡眠时间。

工作日期间,幼儿园在完成规定时间的基础上,根据家长需求和自身实际提供留园看护。

对有特殊需要的学生,学校应提供延时托管服务。实行弹性离校机制,不得强制有需求在校自主学习的学生在课后服务时间结束前离开学校,学生自主学习场地由学校统筹安排。

课后服务模式会更加丰富

今后,课后服务模式会更加丰富。学校可以充分挖掘本校管理、师资、课程、场地等方面资源,自主开展课后服务工作。

社区、行业协会、志愿团体等公益组织也能参与进来。确因学校师资力量不足,但学生有需

求,可以通过购买服务的方式引入非学科类教育培训机构参与课后服务。禁止学校借课后服务名义与学科类教育培训机构联合办班。鼓励组织名优骨干

校长、教师、教研员,到师资力量薄弱的学校开展综合素质专题讲座、主题报告、在线答疑、个性化辅导等课后服务。

鼓励不同学段学校,根据办学特色,互动开展课后服务工作。

推进线下+线上两类课程建设

足不出校享受素质类课程服务,这件事不再是梦想。

很快,宁波将建设市县两级课后服务课程开发中心,建设课后服务课程库,统筹推进线下+线上两类课程建设。聚焦“五育融合”,分学段联动,市县校协同开展体育、美育、人文、科普、实践等素质教育课程包开发建设。

(下转第4版)

领取新书 喜迎开学



昨日,建德市新安江第一小学一(3)班的45名新生来到学校报到,并在课堂上领到了新课本,喜迎开学的到来。当日,该

校一年级5个班的220多名新生在家长的带领下到校报到,开启了全新的学习生涯。

通讯员宁文武 摄